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Elektronika alapjai
1. Feladat

1. Feladat - Hatdrozza meg a megadott fesziiltségoszto Thevenin
helyettesitoképének liresjardsi (generdtor) fesziiltségét és belsé ellendlldsdt! A
tapfesziiltség 5V, R1 ellendllas 15kQ, R2 ellenallas 5kQ.

Thévenin tétel: Bdrmely linedris hdlozat két polus felbl

, " , e 2 , VCC
helyettesithetd egy valds fesziiltséggenerdtorral. —_—

—— Vout
| Jre
Linedris hdldzat Valos fesziiltségforrds
Az ismeretlen paraméterek meghatarozasahoz sziikséglink van: = o
e Uresjarasi fesziiltség Fesziiltségosztd

e ROvidzarasi aram

A generator ellenallast ezek hanyadosaként felirhatjuk!
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1. Feladat - Hatdrozza meg a megadott fesziiltségoszto Thevenin
helyettesitoképének liresjardsi (generdtor) fesziiltségét és belsé ellendlldsat! A
tapfesziiltség 5V, R1 ellendllas 15kQ, R2 ellenallas 5kQ.

.. R
a) Uresjarasi feszliltség: ____d V. VCC
e T
V. = Vep = 5V =125/ ‘% L
7 (R, + R, €€ 15kQ + 5kQ “ I:IR1
PV
b) Rovidzarasi aram: ——Vout
o= 2ee _2V 0 033maA DRZ
T Ry 15 ’
. . 2, L
c) Bels6 ellenallas: —7 =
__] Feszliltségoszto
R; = o= 3,75k f{_l e,
S
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Elektronika alapjai
2. Feladat

2. Feladat - Egy erdsité bemend ellenallasa 90kQ, erdsitése 100x, kimeneti
ellendllasa 10kQ. Az erésitére egy 10mV amplitudoju szinuszos generatort
kapcsolunk, amelynek belsé ellendllasa 10kQ. Mekkora fesziiltséget mériink a
10kQ terhelésen?.

Az er0Osito terheletlen esetben:

Rout
O— — o
Vin | Rin I:I C—)Avin Vout
O- ® ® -O

Valos fesziiltségerdsité modellje

Egy valds erGsité bemenetén aram folyik, kimenetének feszliltsége pedig fligg a
terhelésétél. (azaz a kimenetén folyd aramtodl). Ezt egy-egy ellendllas
figyelembe vételével modellezhetjik.

Vid 7 7 V
Az erdsités: A=-22Y—-100
Vin
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2. Feladat - Egy erdsité bemend ellenallasa 90kQ, erdsitése 100x, kimeneti
ellendllasa 10kQ. Az erésitére egy 10mV amplitudoju szinuszos generatort

kapcsolunk, amelynek belsé ellendllasa 10kQ. Mekkora fesziiltséget mériink a
10kQ terhelésen?.

10kQ 10k0
R Rout
[ —o —___ 0
90kQ +
10mV Vg Vin Rin I:I C_)Avin VOUt I:IRL 10kQ
O~ ® * -0

o

Bemeneti meghajtdssal, és kimeneti terheléssel

—  ————— VG . A . fr— ]

v, 100 . 10mV = 0,45V

10 + 10

Ekkor a terhelésen mért feszliltség a bemeneti feszlltséghez képest:

v,  450mV
= = 45
VG 10mV
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2. Feladat - Egy erdsité bemend ellenallasa 90kQ, erdsitése 100x, kimeneti
ellendllasa 10kQ. Az erésitére egy 10mV amplitudoju szinuszos generatort

kapcsolunk, amelynek belsé ellendllasa 10kQ. Mekkora fesziiltséget mériink a
10kQ terhelésen?.

Ekkor a terhelésen mért feszlltség a bemeneti feszlltséghez képest:

V, 450mV
Ve  10mV

Mekkora er@sitést jelent ez decibelben (dB)?
Teljesitmény esetén:

P|dB =10-1gP/1W

Egy ellenallason a teljesitmény a feszlltség négyzetével aranyos, igy:

Al =10 1g(V7 /V?) =20 g1V, /1

Straubinger Daniel, daniel.straubinger@ett.bme.hu 6. gyakorlat



Elektronika alapjai
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2. Feladat - Egy erdsité bemend ellenallasa 90kQ, erdsitése 100x, kimeneti
ellendllasa 10kQ. Az erésitére egy 10mV amplitudoju szinuszos generatort

kapcsolunk, amelynek belsé ellendllasa 10kQ. Mekkora fesziiltséget mériink a
10kQ terhelésen?.

10kQ 10kO
RG \ Rout
[ _—o L —O
90kQ
10mv VJf Vin l Rin [] #C:?&Vin lVout []RL 10ka2
O- o o -O

Bemeneti meghajtdssal, és kimeneti terheléssel

A teljes erGsités kiszamitasa decibelben:

4

=201 20 kO +201g(100) + 201 10 k0
~ V8 10kQ + 90 kQ 5 5\10kQ + 10 kQ

=—0,915+40—-6,02 = 33,1dB

Ellenérzés: ugyanezt kapjuk, ha az el6z6ekben kiszamolt 45x-6s ersitést valtjuk at
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Elektronika alapjai
3. Feladat

3. Feladat — (A) Mekkora a teljesitménye a vett Wi-Fi jelnek, ha -57 dBm-et
meértiink? Mennyi ideig kell ezzel a teljesitménnyel besugarozni 1 gramm vizet,
hogy a hémérséklete 1°C-al névekedjen? A viz fajhéje 4,2 J/g°C.

Teljesitményrol és dBm mennyiségrdl van szé!

e A decibel mogotti mértékegység megmutatja, hogy mihez viszonyitunk

* Jelen esetben: milliwatt-hoz
e Abels6energia megvaltozasa: AE = c - m - AT, ahol c a fajh6, m pedig a tomeg
e 1gviz 1°C-al torténd melegitéséhez:
J
g°c
e Mekkora teljesitménynek felel meg a -57dBm?

e F=42—-1g-1°C = 4,2 ] energia sziikséges

P
—57dBm = 101lg——
;l g1mW
P=10 10-1 mW = 2nW

e t=2_221 _91.10% = 66,5 év
P 2nw
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3. Feladat

3. Feladat — (B) Ugyanazon a csatorndn ad két Wi-Fi, egymdstol nagyobb
tavolsagra. Egy adott ponton az egyikre -57dBm-et, a masikra pedig -74dBm-et
meértink. Mennyivel nagyobb teljesitménnyel vessziik a kbzelebbi halozatot?
Mekkora a kozeli és a tavoli hdlozat altal indukalt fesziiltséegek aranya?

e Szamitsuk ki a teljesitmények kozotti kiilonbséget:
e Mivel dBm mértékegységben vagyunk, igy:
—57 dBm — (=74 dBm) = 17 dB
(ennyivel nagyobb az els6 csatorna teljesitménye)

e Hanyszoros teljesitmény jelent?

17
17dB = 101g(-) > 10w = 50
e Mekkora a fesziiltségek aranya?

P~U? »=7
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Elektronika alapjai

4. Feladat

4. Feladat — Mekkora lesz az erdsités a megadott kapcsoldasokban, ha R2= 10k,
R1= 1k.

e Az idealis mUveleti erOsito:

Ap = oo, R;y = oo, R =
D » VN Royr =0 invertdlé bemenet ,_IRZ kimenet
— /
* MivelAp =02V, =1
R1

e Mekkora lesz az erfsités: Vin \

e Vout

—7 /

Vin neminvertald bemenet/_ ‘

Invertdld alapkapcsolds
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4. Feladat — Mekkora lesz az erdsités a megadott kapcsoldasokban, ha R2= 10k,
R1= 1k.

« Mekkora lesz az ergsités: 224t =7 R2
in I 1
| I |
Csomoponti potencialok R1 \/
maodszerével, V'~ potencialra felirva: Vin \
V- =Vt=0 Vout
V™ — Vin V- — Vout —l
+ =0 =
R4 R;
Invertdld alapkapcsolds
O_Vin_I_O_Vout:O
R4 R;

—RyVin + (_Rlvout) =0
—RyVin = RiVour
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4. Feladat

4. Feladat — Mekkora lesz az erdsités a megadott kapcsoldasokban, ha R2= 10k,
R1= 1k.

+
Vout _, -V

* Mekkora lesz az erGsités: =7 Vin
in \/ ~ Vout
Csomoponti potencialok
. . _ . . R2
maodszerével, V'~ potencialra felirva:
V-=V*t=V,
Vo=0 V™ =V, D R1
+ =0
V; Vinh = Vout _ Neminvertadld alapkapcsolds
R1 R,

RyVin + Rl(Vin - Vout) =0
Vin(Rz + R1) = RVt

V R, + R R
out= 2 1=1+ 2_
Vi R4 R4
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